辽宁省实验中学2010届高三第四次模拟考试

语文参考答案
 一、现代文阅读（9分，每小题3分） 1．C  2．D  3．B
二、4。 D．发：施行，开始。5． B。  6．A．（是吴育的父亲与杨亿同在乡里，常常去拜访杨亿，但杨亿门下年轻人大多看不起他。）7．（1）强盗确实不值得忧虑，但是小人乘机来排挤(倾轧)大臣，危害几乎不能抵御。 （5分，诚、乘、 倾、御各一分，句意1分）（2）吴育论辩不止，于是向皇帝请求说:“我争辩这些事情，是我的职责；只是能力有限，请皇上罢免我的职位。” （5分。已、乃、职、顾、罢各一分）
译文：吴育，字春卿，是建安人。父亲叫吴待问。 与杨亿同在州里，常常拜访杨亿，杨亿对他很是礼遇。门下少年大多瞧不起他，杨亿曰：“他他日所享受到的，不是你们可奢望的。”累官光禄卿，在礼部侍郎上退休。吴育年少时特别聪颖，博学多才，考中进士，参加礼部考试也第一，考中甲科。连续主持临安，诸暨，襄城三县的工作。自从秦悼王埋葬汝地以后，其子孙跟着葬了一些，而且都是由宦官负责。每年上坟的人，来来往往索要财物，严重干扰州县的工作和生活。吴育在襄城主持工作时，请求凡是官府需要的东西，开列出具体数目，不让使者胡乱索要。羊猪全部出自高级别的官员，因此百姓节省了供应费用差不多一半。来这里的宦官记恨他，有时半夜敲打县城大门，索要牛来驾车，吴育拒绝不答应。以前皇族子弟所到之处，随意让打猎的鹰和狗践踏农田，但是进入（吴育管辖）的襄城境内，就互相提醒警告，不敢胡作非为。 
吴育被举荐为贤良方正，做了苏州通判。庆历五年，授予右谏议大夫和枢密副使官职。过了几个月，改任参知政事。山东出现了强盗，皇帝派遣大臣(多由宦官担任)巡视，钦差大臣回奏皇上:"强盗不足以忧虑。兖州杜衍，郓州富弼，受到山东人尊重爱戴，这倒是值得忧虑的事情。" 皇帝想把这两个人调到淮南。吴育说: “强盗确实不值得忧虑，但是小人乘机来排挤(倾轧)大臣，危害几乎不能抵御。”于是这件事情就停了下来。向绶主持永静军队事务，做了违法乱纪的事情，他怀疑通判江中立揭发了他暗中做的坏事，于是设计冤案想用严法陷害他，江中立上吊自杀。向绶是宰相的儿子，大臣从中帮忙，想从轻发落。吴育说:"不杀向绶，无法向天下百姓交代。"最终判为减死一等，流放南方。 
吴育在政府部门，遇事敢于直言，与宰相贾昌朝多次在皇上面前争议，左右大臣都有难色。吴育论辩不止，于是向皇帝请求说:“我争辩这些事情，是我的职责；只是能力有限，请皇上罢免我的职位。”于是又叫他做枢密副使。皇帝对大臣说:"吴育刚正不阿，是可用之才，只是嫉恶太甚罢了。"有一天，在宫中陪侍皇帝读书，皇帝趁机谈到"臣子的诋毁，赞誉，多出于爱憎的情感，这正是你应当注意的地方" ， 吴育说:"知道了就说出来，不如看清楚后就照办。圣明的皇帝的一举一动，像太阳月亮的光明。进用一人，使人们都知道他的长处，摒弃一人，使人们都知道他的坏处，那么阴邪之人就不能构成危害，公正之人就可以自立于世，这就是历代帝王执政的重要的方法。" 

吴育性情精明果断，所到之处制定的措施，简单易行而不可冒犯。遇事不轻易施行（做决定），一旦做（施行）出决定人家就不能阻挠。吴育辨论事理明白，使人听了后不会有疑惑。 

起初治理开封府，范仲淹也在这里任职，因为有事情与仲淹闹了矛盾。不久范仲淹到河东任职，范仲淹有所奏请，多被办事职员所阻拦，吴育选取可行者坚决办理。他在二府任职时，他父亲以列卿身份上朝，吴育觉得不自在，请求撤消，没有答应他的要求。等到他出任永兴军职，他父亲身体还康健，用轿子迎接侍候，当时人们以此为荣。晚年在西台，和宋庠互相唱酬，追裴度、白居易遗事至数百篇。身体一向羸弱，年少时致力于学，得了心疾。后来得到古方，和丹砂做药饵，大醉，一个晚上就痊愈了。后来多次复发，每次发作几十天才停。
（二）8．（5分）昔日成就霸业的邺城如今十分萧条，只有鸟雀还在林中鸣叫；曾经的宫殿里已经长满了青草，一片荒芜；孩子们无人知晓此地曾是帝王之城。春天将逝，落日残照，眼前的景象令人惆怅，只有皎洁的月亮映照着这座空寂的邺城。全诗描绘了一幅春末傍晚萧索的图景，句句给人以“萧索”之感。

9．（6分）这首诗表达了作者对于昔日成就霸业的邺城如今变得萧索破败的惆怅感伤之情。（2分）
表现手法：1。借景抒情。借助“古树”“鸟雀声”“芳草”“残春”“落日”“月空明”等景象表现自己的无限感慨；（2分）2。直抒胸臆。用“昔时霸业何萧索”、“一望青山便惆怅”等诗句直接抒发了自己面对破败的邺城产生的惆怅感伤之情。（2分）
  （三）名篇名句默写（6分）

10．(1) 渚清沙白鸟飞回 无边落木萧萧下(2) 鼎铛玉石，金块珠砾(3) 浮光跃金，静影沉璧
三、文学类文本阅读(25分)

II阅读下面的文字，完成（1）～(4)题。（25分）
（1）C  A  （5分）
（2）第一问：①小说以“枪神”为题，可以吸引读者并激起读者的阅读兴趣；②小说也是紧紧围绕“枪神”展开情节的；③表达了作者对鲁汉民精神品质的赞颂。（答出两点即可）(4分)
第二问：小说开头的“枪神”是指“枪枪中靶心”，表明鲁汉民技艺高超；枪神的真正意蕴是指对生命的尊重。(2分)
（3）①神枪手只是枪打得准，比赛获二等奖，仕途一帆风顺，对鲁汉民起到衬托（反衬也可以）的作用②在鲁汉民没有一枪击毙绑匪后，通过官僚的李局长取消了鲁汉民参加比赛资格和不给鲁汉民升迁，使得鲁汉民英雄无用武之地，决定了鲁汉民的仕途，丰富了“枪神”的意蕴 ③最后通过绑匪的质疑，揭示“枪神”对生命的尊重，完成了对人物形象的塑造，进一步突出了小说的主题。（每点2分）

（4）观点明确（成功，不成功，既成功又不成功，或其他）2分。

结合文本，4分。（参考：鲁汉民是“枪神”，是名不可多得人才。枪法准，尊重生命；但他的境遇，也有它自身原因，擅自做主，又有逞英雄之嫌，不执行命令，虽尊重了绑匪生命，却在某种程度上忽视了人质的生命，忽视了可能产生的社会影响（从这个角度也可——不解释，不计较，淡泊名利，直至退休）才使他空有一身才气而无法大展身手，不能很好地贡献社会，实在可惜。）

联系现实，2分。（参考：社会现实：官僚体制害死人。官本位现象，对事缺乏调查研究的正确态度；功利心态严重，容不下异己，因一点问题就一棍子将人打死，使得真正的人才被埋没，英雄无用武之地。）
言之成理，酌情给分。
四、实用类文本阅读（25分）

12阅读下面的文字，完成(1)～(4)题。（25分）
（1）C E（5分）（2）（6分）①演话剧，改编戏，导演戏。接触不少中国和外国的好戏，开拓了眼界，丰富了一些舞台实践和创作经验。②在他光怪陆离的境遇中，有无数让他愤怒，让他同情，让他思考的人物和世态。③写过并修改数遍许多种人物的小传，那些残篇断简曾堆满了床下。（每点2分）
（3）（6分）①作者较多引述曹禺的“未曾发表的手稿”与《雷雨•序》，都是为了真实展现曹禺创作《雷雨》的动机与历程。②文章前半部分引述曹禺的“未曾发表的手稿”，为下文作者深入剖析曹禺是如何创作《雷雨》作铺垫。③后半部分较多引述《雷雨•序》，有用来佐证作者对于曹禺创作《雷雨》动机的判断的作用。（每点2分）
（4）（8分）①他没念过什么小说写法、剧作法之类的书，（或说“没有创作的法则，也没有明确的理论语言”）也没有着什么明确的匡正社会、扶救人心的目的，却有着高度自觉的使命感。（3分）②“写《雷雨》是一种情感的迫切需要”。情感推动他创作并存在于整个创作过程中。于是，他深刻地把握、感受到了创作的精髓和创作的规律；创作的诸多环节和创作的许多细节，都被他天才地感到了。（3分）③这种创作方式往往不讲究为了什么，浑然天成，不饰雕琢，一切随感情而作。这样的作品表面上看，创作前无目的，而实际创作往往是作者内心情感的爆发，所以作品也往往有强烈的感染性。（2分）（言之成理，酌情给分）
五、语言文字运用（20分13、D（D虚与委蛇：指敷衍应付，假意殷勤。A举重若轻：指某人很有才干，能轻易地完成艰巨的任务。可调换为“无足轻重”。B计日程功：指可以掐着日子计算进度，形容在较短的日子就能成功。与后文“对自己缺乏信心”矛盾。C设身处地：设想自己处在别人的地位或境遇中，不合语境，应为“身临其境”） 

14、C（A缺主语B搭配不当D关联词“不但”位置不当）  15、C
16、解析：本题同时考查了语言连贯和仿句能力，有一定的难度，冷静应对就可以了。 
答案示例：你应该有情趣，但是不要大声笑话那些品位低俗的人。道德可以记在心里，不可以挂在嘴上。（4分，结构2分，内容2分）

17、①从公司选人角度：公司选材“任人唯能”(任人唯贤)，不以学历高低为标准，这种转变值得称道。②从人的自身发展角度:只要有真才实学，就有施展的空间，不必因学历低而自卑。③从社会角度：社会用人标准的变化有利于人尽其才，有益于社会和谐发展。（6分，两个角度各3分）
六、写作（60分）
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